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Djelatnost naše emigrantske zajed« 
niče postaje iz dana u dan sve in« 
tenzlvnlla i efikasnija, anajznačajniji 
čimbenik u našoj narodno) zajed
nici Ie danas naša emigrantska 

omladina,
-

NAŠ ŽIVOTNI PUT Veliki načrti s Primorsko
Sušak, maria 19,39. Već i sam geo

politički položni naše uže domovine jasno 
definira njenu životnu funkciju, i ako za
virimo u povijest, vidjet ćemo da to nije 
bilo uvijek samo poprište oslobodilačkih 
borbi naše« seljačko« elementa, nego da 
je ova naša najzapadnija pokrajina t’la će-0 
sto puta pretvorena u otvorenu frontu koia fi 
je branila čitav naš narod od Invazije jed- B 
ne kulture koja pretstavlja najvećeg ne- n 
prijatelja u.tšr narodne misli. Li svrhu da B 
se oćusa Hrvatstvo, trebalo je uajspremnl-B 
je i najeueigiću'ie odbijat) neprijateljske B 
nasrtaje trebalo ie podnositi najveće Žr- fi 
ive. treb.dr ie trpjeti. A onaj naš divni I 
istarsk, seljak je u svakom slučaju poka-■ 
zao da um'je braniti to Hrvatstvo i da Jc fi 
— radi toga - u stanju da do kraja I s fi 
nspteliom viši svoj veliki nacionalni poziv; ■ 
jer ji tnentabtv i našeg istarskog seljaka, B 
nbaia i radu ka, inkarnacija naše narodne 8 
osebujnosti, u njegovom je shvaćanju usrc- ■ 
dotočen«* sve ono što je specifično naše, B 
ono iu* čemu se razl kujemo od ostalih i što B 
nas karaktvnše u nacionalnom, socijalnom B 
1 kulturnom pogledu. U istarskoj narodnoj 3 
za edmci /ive svi elementi naše autohtone B 
hrvatske sebučkv kuhare u svojoj uajori-B 
Rinthiijoj humi. I ti elementi naš? hiljadu-fi 
gthhso’e kulturne dielatuosti u stanju su 
»ta n’.b ni opetovane nasrtaje jedite tittlje 
kuhuie i civilizac-je,

Golgota našeg seb..čkog naroda Jc muč
na na: se jedan modus, kako da se tu 
uzu paht u.tioduu zajediJ.ca izvede na'je
dan siguunji. bepš] j lagodnih pul I kako 
«'a s<- tom pavom napaćenom seljačkom 
v’em.ntu muze u.t’sue moeiuuos'i za uc- 
su.eau nacionalni, su. i.'.ilno-poiihski i eko- 
neni'k razvit tk. I to ie, ovom času zapra
vo sr/ ^tarske uatudne politike. Inicijati
vu te politike mu u tukama seljak, pa je B 
t.», onda seba.ka politika. fi

On m momentom, kad smo postali emi
granti primili smo na sebe jednu veliku 
dužnost, koja je »tslovhena prilikama u ko
jima se u ovom momentu - nalazi naš 
narodni elemen.it. i iz koje proizlazi odgo
vornost kom sitos uto ue samo pred svojim 
sebačkim narodom, nego i i*red licem ci
jelog kuhurnog svijeta. Jer naša narodna 
stvar nije samo naša, tu se — u skrajnjo* 
liniji - radi o principima čovječnosti, o 
spašavanju naidrac«cnnih kulturnih tekovi
na jedne narodne zajednee. koja jc zaslu
žila da »ma svoje mjesto pod suncem. Mi 
snu* ovdje zato da pred svijetom zastupa- B 
uto interese, da tumačimo težnje, nastaja- fl 
uja ! valiti svih onih našiii seljaka, ribara » 
radnika ko«l su ostali kod kuće, da na jedan 
uajneposredniji : junački način brane svoje 
staro ognjište • da se i dalje hvataju u ko
štac s morem : s onom svojom mršavom 
crvenom zemljom, koja im — u svim pri
likama ue može uvijek pružiti ono naj
manje sto Im je potrebno da održe svoj 
goli život. I oke mi tu svoju narodnu duž
nost vršimo ispravno, onda je naša crni- ■ 
grantska djelatnost ne satno opravdana, 
nego i časna, Ali ako stvari stoje obratno, 
ako bi mi ovdje svoje lične emigrantske in
terese stavljali iznad interesa naših ne- 
emigrantskih seljačko-rađničkih masa, on
da bi naša djelatnost bila pogubna, i mi nc 
bi ininlt pravo da se nazivljemo emigrant
skim rađrvcima. Štavišc, ako bi mi iskriv- 
vali misli i shvaćanja tih naših narodnih 
masa, onda bi činili još veći j teži grijeh, 
jer bismo time povrijedili čast našeg narod
nog elementa. Radi toga moramo biti vje
čito trljezm, svijesni svoje odgovornosti i 
veličine svog životnog puta.

Naša emigrantska politika mora sc uvi
jek podudarati sa težnjama istarske narod
ne politike, a istarska naredna politika mo
ra biti uvijek u službi čitave naše nacije. 
Jer ako se naša politika ne podudara sa 
težnjama istarske narodne politike, onda 
smo nii, emigranti, u zabludi, a ako se pak 
istarska narodna politika nadje odvojena

Gospodarski pomen Julijske Krajine za Italijo — Trst kot izhodna točka avto-
ceste čez Jugoslavijo do Črnega morja

S temi napori jc dokončno potrdila, nc 
samo to, da misli tu ostati in da sma
tra novo ozemlje, kot trden del svoje
ga, ampak tudi, da Ima ta košček za
njo poseben in velik pomen. Razvoj jo

tudi to dokazal.
deloma so tl dokazi prišli na dan radi 
»slučajnega razvoja« dogodkov. Če se 
more sploh razvoj smatrati kot slučajen, 
deloma pa so tičali dokazi v razvoju go
spodarske in politične ekspanzije mlade 
države same Teh slednjih ne bi mogel in 
smel noben politik nikoli prezreti.

Gospodarski pomen, ki smo ga vsi sma
trali kot najbolj nevoznega, je eden izmed 
onih, ki jih je pokazal slučajni razvoj, kot 
smo to zgoraj imenovali. Sc tako veliki 
preroki in gospodarski politiki, sl niso 
mogli niti pred par leli še predstavljati, 
da bo morala Italija začeti takozvano av
tarkično politiko, ki ima zlasti svoj pomen 
na gosprdarskem polju, V eni izmed zad
njih številk našega lista smo ugotovili, 
kako velik pomen je dobilo naše ozemlje 
v okviru te politike za Italijo, 'Tako velik 
gospodarski pomen za državo, oziroma 
velesilo pa ima naše ozemlje samo v tem 
okviru, dočim bi bilo za vsako drugo ve
lesilo le drugotnega pomena,

Važneiši razlogi, ki dalejo prvenstven 
in odločden pomen lege našega ozemlja 
hali«! in bi ga dajali vsaki gospodarici tega 
koščka zemlje, pa s« politični. Za llalilo 
tiče v ničnem razvoju in politični ekspan
ziji.

Lega Haljic, kj z cnhu delom sili glo
boko v Sredozemsko morje, z drugim 
pa precej globoko v trup Evrope. Ji 
da]c velik pomen kot pomorski, pa (udi 
celinski sili. V svoii politiki no sme 

zanemarjati uc enega, no drugega.
Kot zadnja izmed velesil ki ji je notra

nji razvoj gospodarstva, zlasti industrije 
utrl pot k notranji enotnosti, pa je svoje 
zunanje politične sile razvila lahko šele 
po svetovni vojni, lahko rečemo, šele v 
zadnjih letih. Njena kolonijalna ekspanzija 
ic pokazala jasno smeri In deloma tudi 
moč. izkoriščtijoč seveda trenuten položaj 
in slabost nasprotnikov. Kolonijalna politika 
naj bi ji poleg oblasti nad tujimi ozemlji, 
ki sc smatra kot važen atribut vseli velikih 
dr/av, prinesla predvsem velika ležišča 
potrebnih surovin za razvoj industrije, ue 
toliko tudi trg za prodajo industrijskih 
predmetov. Tega in pa važno vlogo med 
evropskimi državami naj bi ji dala šele 
druga stran v katero je usmerjena njena 
politika, to jc njena orijentacija proti Ev- 
ropj in izkoriščanje gornje lege svojega 
ozemlja.

Balkan in vse kar je z njim v najtes
nejši zvezi se smatra kot del Evrope, ki 
jc godcu za plasiranje tujih industrijskih 
predmetov ker šc ni dosegel razvoja, da 
bi sam oskrboval tc svoje potrebe. Na 
drugi strani pa nudi dovolj in preveč na
ravnih proizvodov in surovin, ki so indu
strijskim državam, zlasti poljedelsko tako 
pasivnim, kot jc Italija, potrebni v obilni 
meri. Nič čudnega ni, da se za Balkan iti 
njegovo tržišče žc stoletje vršiio borbe v 
vseh mogočih oblikah, od okupacij, pa do 
borbe za čim večji prestiž. V to borbo jc 
v zadnjem času stopila tudi Italija, kateri 
so že njeni prvi in najboljši politiki dolgo 
pied svetovno vojno svetovali, da je naj
boljše. da se sporazumi z balkanskimi hi

Ljubi lana, marca 1939 (Agis). Staro 
in se danes prevladujoče je prepričanje, 
da naše ozemlje, tako v celoti, kakor tudi 
ono, ki Je po svetovni vojni pripadlo Ita
liji, nim.i nikakega pravega pomena v go
spodarskem in le nekoliko v političnem 
oziru. Saj ie bilo to ozemlje za Avstrijo 
pasivno m ji ni prinašalo nikakih koristi 
v gospodarskem smislu, zlasti se ni moglo 
samo sebe preživljati in slični argumenti 
so in še krožijo po možganih naših ljudi. 
Nam se vse to še danes zdi verjetno in 
celo resnično. Naš narod poseljuje zelo 
majhen del evropske površine, lahko re
čemo najmanjšega. Svoje moči in možno
sti, ki nam iili nudi tu košček zemlje 
lahko hitro precenimo, Te so res zelo 
majhne. Cc »ih še primerjamo z drugimi, 
zginejo skoro v nič. Res je, imamo vsa
kega mah* in brez dvoma je, da bi nam 
to malo zadostovalo, če bi sami gospoda
ril- z njim. A danes je svet tako povezan 
med sabo. da jc nemogoče izrezati iz njega 
majhen košček iu mu pustili, da Živi po 
svoje. Najbolj nemogoče pa je to ua ta
kem koščku Evrope, kot ga poseljujemo 
mi In tu jc morda jedro vprašanja ki ga 
hočemo ua kratko raziuotrivaO in, ki nai 
bi pokazalo da v nobenem oziru nismo 
tako brezpomembni in tako matoupoštevnh 
kot sr* nam vcepljali drugi, ki so in še 
preko nas grade s\o>e načrte, svojo moč 
ia bi‘g,vtvo.

Da jc prišlo do prasega posdarka po
mena našega ozemlia. ki ga pa brez 
trioma še mnogi nc morejo razumeti 
ul pomagala avstrijska Imperialistič
na politika In politka vefenermanstva. 
ki jc gradila preko nas svoje imperl- 
jalisrlčne poti do morja ht le v tem 
Imela velikanske uspehe s tem. da je 
ustvarita tta našem ozemlln eno naj- 

večjih pristanišč na svetu — Trst.
Naša vodilna politika si do konca sve

tovne \o«ue ni mogla predstavljati ra Slo
venec drugačnega okvira, kot habsburške
ga. Dogodki sami so ji naprtili drugo gle
danje. la smer huperoaHstičncga iz.koriš- 
čnvanja našega ozemlja do svetovne voj
ne, ni tinela protivnika v pravem pomenu 
besede m »e bila t*»ena pot gladka. Radi 
tega je bh seveda tudi razvoj skori* ra- 
pideti, zlasti čc gledamo ua razvoj Trsta, 
kt je tastel iu se dviga! kot malo katero 
mesto. Na<e ozemlie je dobilo ?e s tem 
svoj pomen, še bob« pa po vojni, k; ga 
tudi mi ue bomo mogli prezreti.

Italija je zasedla del našega ozemlja m 
ta zasedba »e bila tudi potrjena po med
narodni pogodbi. Vendar jc dolgo časa 
prevladovalo mnenje, da tudi zanio ta 
košček zemlje nima pomena, da ii prinaša 
le žrtve, da Trst ue more v njenem okviru 
uspevati in sc razvijati, kar so tudi do
kazovale številke, itd. Morda jc bil eden 
najmočnejših razlogov, kolikor nacijonahn 
niso bili upoštevani, gospodarski razlog, 
češ. da jc to ozcinijc gospodarsko pasivno 
in. da potrebuje velikih podpor. V tem 
naivnem gledanju je šlo celo tako daleč 
da je prišlo do prepričanja da bo nova 
gospodarica. vsled vseh teh slabih strani, 
ki jih ima ta zemlja zanjo, sama jo vrnila 
v njen neravni okvir. Razvoj pa jc pola
goma vse tc dokaze razbil, zlasti še, ko 
ie pričela Italija z vso silo pripravljati 
vse potrebno za morebitno zaščito teh nje
nih novih meta.

od naše općenarodne politike, onda bi kata
strofa istarske politike bila neminovna. AH 
istarska narodna politika nalazit će sc uvi
jek na onoj liniji ua kojoj se bude nalazila 
1 politika naše nacije, jer jc i jedna i druga 
politika hrvatska i seljačka.

Djelatnost naše emigrantske zajednice 
postaje iz dana u dan sve intenzivnija i efi
kasnija. Danas svi naši emigrantski radni
ci mnogo trijeznile rasudjuju prilie, i našu 
emigrantsku misao postavljaju na onu lini
ju. koja doista odgovara karakteru jednog 
pokreta kao što je naš. i koja se podudara 
sa težnjama istarske narodne politike.

Najznačajniji čimbenik u našoj narodno5 
zajednici je — u ovom momentu — :.aša 
emigrantska omladina. Naš emigrantski 
mladi naraštaj «e duša našeg ookreta. i na
ša emigrantska zajednica kao cjelina, ma
nifestirat će uvijek onu misao, onu ideju, 
onu političku iilozofiju, koju bude ispovi
jedala naša omladina — i emigrantska i

ncemigrantska. Inicijativa za nacionalnu.
političku i općekulturnu djelatnost naše 

emigrantske zajednice pripada — u prvom 
redu — omladini, jer su — u današnjim 
neizvjesnim i neuredjenim prilikama - - je
dino omladinske snage u stanju da rukovo
de svim akcijama i da daju jedan zdrav 
pravac našoj emigrantskoj politici. Omladi
na sc nikad ne udaljuje od težnji širokih 
narodnih slojeva, pa to nije slučaj ni sa 
našom omladinom. To ne znači da su dru
gi faktori u našem emigrantskom pokretu 
suvišni. Gomiim konstatacijama mi smo 
samo htjeli podvući važnost funkcije koju 
su prilike dodijelile našem mladom narašta
ju. I stari i mlađi treba da nastupaju za- 
jednički, ali taj nastup mora da bude ustav
ljen onim elanom, onom dinamikom koja 
je specifično omladinska. To imperativno 
nalažu životni interesi našeg pokreta, ko
jeg ne smije iznenaditi nova situacija.

L C.

srednjeevropskimi narodi, ker le tako lah
ko doseže gospodarsko in politično spopol- 
ulta svojega položaja in potreb. Brez dvo
ma je jasno, da bi v današnjem času vsako 
nasilno utiranje poti na Balkan in zavoic- 
vanje Istega, imelo za posledico velike ev
ropske mednarodne konflikte, čeprav tega 
sicer 5c ni moči izključevati. Na Balkanu 
se namreč križa toliko interesov, da bi 
bilo nemogoče brez sporazuma in mirnim 
potom, doseči kakršenkoli uspeh.

Tega položaja, sc jasno zaveda tudi 
Italija, Balkanski narodi, ki jih smatralo 
sicer za primitivne, pole« vsega tudi nc b' 
mogli brez upora prenesti kakršne kob 
tuje oblasti. Zato je bilo ntiino

da je Italija, ki je spoznala svoj pomen 
in to da so njeni predvojni politiki go
vorili pravilno, kn so predlagali miren 
iu prijateljski sporazum z vsemi bal
kanskimi narodi, čc je hotela igrati res 
vazno In pomembno vlogo v krogu ev
ropskih velesil, obrnila svojo politiko 
proti Balkanu, kot edinemu delu Evro
pe. ki Je. kakor smo ugotovili. Še go
den zn gospodarsko sodelovanje z in

dustrijskimi velesilami,
Za to pot in pa v njeno močno podporo, 
pa Ji ie bilo edino in samo naše ozemlje. 
Italiia brez Trsta, in njegovega najbližjega 
zaledja, ne bi v Evropi mogla igrati uikake 
odločilne vloge. Zanjo 'Trst ni važen kot 
kako veliko pristanišče, ker ima dovoli 
dingih, tudi ii ni važen morila kot indu
strijsko središče, ker sc industrila razvije 
lahko tudi drugod. Važen ji jc kot izho
dišče, kot prvi iu najtrdnejši korak ua poti 
proti Balkanu in srednji Evropi. Zaledje 
Trsta in tu meja po bližnjih gorskih gre
benih, uai bi ji nudila le močno obrambo, 
v zaščiti tega tako važnega ozemlja.

Pomen In važnost, pa jc zadobilo (o 
vprašanje, lahko rečemo, šele v zad

njem času.
Političen položaj Evrope v zadnjih časih, 
je nudd Italiji dovolj priložnosti, da jc 
razvila v vseh smereh svojo aktivnost. V 
tej aktivnosti se jc tudi pokazala v smeri 
proti Balkanu in jc odkrila načrte, ki jih 
ima v tem praven. Eden največjih načrtov, 
ki jih ima. moramo smatrati brez dvoma 
giadnjo velike avtomobilske ceste od Tr
sta preko Ljubljane, Zagreba. Beograda. 
Bukarešte do Kostancc. važnega pristaniš
ča ob Črnem morju. Načrt te ceste jc bil 
objavljen pred kratkim časom in jc vzbu
dil po vsej Evropi razumliivo zanimanje. 
Deta jc predvideno tako, da bi države dale 
na razpolago sredstva za to cesto, kolikor 
gre preko njihovega ozemlja, dočim bi vsa 
tehnična dela prevzela Italiia m njena po
djetja ki da imajo v tem oziru že veliko 
skušenj. Cesta bi služila potemtakem Ic 
velikemu avtomobilskemu prometu, ki ne 
bi dovoljeval morebitnega lokalnega pre
vozništva z raznimi drugimi vozili, zlasti 
z vozili z vprego. Vsled tega se jc seveda 
porodilo precej ugovorov, zlasti med pri
zadetimi. češ da naše dežele, šc niso do
segle tako visokega razvoja, zlasti go
spodarskega. da bi potrebovale take ce
ste, zlasti šc. ker bi gradnja zahtevala 
ogromnih denarnih žrtev. Tako na primer 
trde nekateri, da bi bile Sloveniji potrebne 
manjše iu lepo urejene lokalne ceste, ki 
uai bi pritegnile tulce, da bi po niih zašli 
v lepe letoviške kraje Slovenije in tu 
ostali. Velika prebodnica bi namreč slu
žila Ic malo domačemu gospodarstvu, ker 
bi zlasti tuji letoviščarji po njej zdrdral’ 
mimo in skozi Slovenijo drugam.

S tem načrtom, ki jc sicer šele v os
nutku, sc nam je odprla druga stran 
italijanske politike v smeri proti Bal
kanu in Evropi, ki je poleg vsega po

udarila pomen našega ozemlja, 
katerega politični in gospodarski pomen, 
pa danes ne moremo v podrobnostih raz-
motrivati. S tem sc je poleg močnega ger
manskega pritiska proti Jadranu, pričet 
križati preko nas drugi, na Balkan. Mi 
igramo v vsem tem podrejeno vlogo in 
podcenjujemo, oziroma zanemarjamo vse 
probleme ki se nam s tem odpirajo. Ita- 
lijansk; časopisi, tako na primjer »H Pic- 
colo di Trieste« od 4. iebruarja t. 1. nam
reč jasno ugotavljajo velik pomen te ce
ste ki nai bi se zgradila tudi preko na
šega ozemlja in pravijo, da naj bi to 
»grandiozno deta. ki je namenjeno zvezati 
z okoli 1500 km dolgim asfaltiranim tra
kom Jadransko morje s Ornim morjem in 
ki naj bi imele izhodišče s Trsta služita 
italijanski ekspanziji proti dunavsko-bal- 
kanskemu bazenu«. i. j.

elemen.it


STRANA 2. •ISTR A« BROJ I«.

PREDAVANJE 
0 ITALIJANSKI RASI
A in'ti /io proJ'ih’or-kih zakonov ir na

stopilo V Kal, i nara altdanje na rasistom 
pro'di »ii in } » , htio

JOŠ O RAZBOJSTVU NA CRESU
Smrt Ivana Deželica, povjzveniUa Družbe sv. Mohora za Istru
Orlec na Cresu, marta 1329. —

"ni
rihfin III ft Seljak Antun Košić (rada prekrštan u 

n r ,■,11101111 !■«co«sl>, koji se pomalo bavi I trgovinom, 
c išao je dne ?8 prosinca prošle godine" ; • •••>'«“ »"f«sisau je um- pivsii,,« ,.»»

■I • 1 1 ' '' S Ui,f IC e ™ ,8 i:upovati koče te je tako došao u
rri’eriin i ’’ r, n o l.-almii, Iiocran "c I,ral- .'j Kn(J sc jc S!i svojinl sipom vraća
ko ro'oćati

— Nid'fiii rđia — it rekel (po -Picco-
lornn* roroćnr.hn prrdnrahli — nn svetu ni 
dala v tln-li hso'btUh tuko vtUktfia in po- 
nienthnioa f\ h }a r-n li dohrin ‘'lonštrn. ka 
kor Hali'nn?kn z rini'kun cesarstvom, s 
ctrkri'a z rmnfcimen'om in fašizmom. Ka
li an-ka rva ie imrot’iibna fn bout’iln obi
la.»i hr ii do-tal-i n> doi't al in vrhovi <‘ln- 
n-'kiao razumu m rtaKzoriie. m »amo r pa 
.'«»»«znikih 1»«»*« kat Vndstro sumo
Zobena drn»'i pvi »u' dosegla takih uspe 
bor n« n« «!»»•'• v»»m |MiJrn«’>'n i« uf v real 
V//H i'nvhfbf (lor-'kian d>la 2ig itali-altski M 
»•'!,«* < im rih kontim ulih. r ktdonizneiiiij^
i* nm rtdor»n:a eteilizarHt, r rsim stearin 
nui ni on m>-' Inio v nzki Znzi med znano ‘ 
»ho m dtloni /.arndi han si ital. rasa nn 
kam v lUMt-huM vtdažain. ki izlinin iz rpi 
inčih ao'-'fio'birskih, teritorialnih in volitK 
nih krine Tradirionnlizi m b ritortalni ga iu 
finaneii'l'i-ga nadvladani,t s, ie pokazal pa 
grešen Predavati li ie potrta!. da nišo do 
voli famo ozeniKi j:ri tnfrar/lvi impirinr. 
temveč ie trelm imeli Indt Ihol-dva, ki iih 
znalo braniti in ti narodi ki imaio rer-tir 
siva. n»«io r mkokiin ptnibdu z ozirom iv 
moralna in blesna svoistra hotiši od Ratiin 
nov. Mač it„l rane »e iv pokazala v sri foe- 
lit vohll. V bihilf, p Ztivzilut inipcriia in v 
španski vohu Nobena druga ra»a »<* bi 
mogla toliko doprintsti k razvoitt Jnžiu 
shnrrtke in nbnnrttt rvtiha <Mn Rim«« trp «'i- 
praviti svaievaline kolonizacije v Tnn/rtt 
Knliinnska rasa ie ekspanzivna. ki »f morf 
poznali vici, bokor nc pozna razum mej r 
ttstvariatiin človeške misli. Ona postala vid
na mohidta po kakovosti in številu na Sre
dozemskem morju in Orr-HIM Predavatelj »V- 
zakliučil. dn bo italNnnskn rasa. ob tu da
njem ruhifni propadauhi drugih narodov, 
steber evropsk: in afriške obnovitve in da 
bo povsod razširimo itali'anstvo napisalo še 
siiainciše sirani zgodovine kakor v pred
njih vekih. Italiianska (kspanziin v svetu 
mirni #u pravire bo zagotovila Idaan-tanje in 
»tioA ii'irfr’ahi« in Nussolinikvi ItaPii.

Orlec. 
račao kući

u selo Kreinc (u župi Orlec), napao ga 
Je blizu kuće Bataja netko iznenada, 
namlatio ga i oteo mu 2000.— lira. Ta
kvo što se nije od pamtivijeka dogodilo 
na otoku Cresu.

Zbog tog zločina je bilo zatvoreno 19 
osoba iz Orleca dne 27. prosinca. Tri

dana kasnije su bili svi ispušteni iz za
tvora. Nu dne 2 siječnja t. g, je došao 
torno komesar iz Labina, to je dao za
tvoriti 11Q isto i deset) osoba: sve mu
ške cdraslije iz sela Orleca. Držali su ih 
stlačene u 4 malene sobice u Cresu 12 
dana. Spavah su jedan preko drugoga 
na golom cementu. Oboljeli su malne 
svi, a jedan ((Ivan Deželic) iz Orleca 
jo umro. Nekog Fabiča iz Orleca su mu
čili i strašili, da će biti obješen. Krivac 
nije pronadjen,

UBSI, BRATA V NAPADU 
BESNOSTI

G r g a i. marca 1939 — Dne 5. marca 
oonoei so jo zgodil v Grgarju težek zlo
čin. 45-letnenni Viktorju Boltarju se jv 
nenadoma pomračil um in je v napadu 
besnosti pograbil sekiro ter se zagna'- 
proti bratu Josipu, staremu 51 let, ki jt 
pod udarci po glavi in hrbtu padel mr
tev na tla. Sorodniki, ki so bili priče 
strašnega deiar.ia. so k?’* obstali in za
strmeli. kajti vse to se je zgodilo v tre
nutku in nihče ni mogel priteči na po
moč. Viktor Boltar ko jo izvršil uboj 
je takoj pobegnil, toda karablnerjl in 
prisotni so mu bili takoj ?a petami m 
ga kmalu ujeli Pri preiskavi so ugoto
vili. da je Viktor že prej bolehal zaradi 
duševne neravnouvešvnosti, ki pa c;c mu 
je sedaj nenadoma povečala in stopnje
vala do besnosti. Bil je dolgo časa v de- 

3 čelni bolnici za duševne bolezni in je bil 
č marca lanskega leta odpuščen, ker sc 

mu je takrat stanje že toliko popravilo, 
da ni kazalo nevarnosti. Sedaj so ga po
novno poslali v umobolnico.

SJEČA VEPRINAČKE ŠUME
Opatija marta 1939. — U posljednje 

vrijeme ie Oiatiia kicat.i drva. Talijani, 
■'.ume sijeku Veprii.ačku šumu i drvo vo- 
'e autokarinu u Op.iHiu cd;e k:> krcaju ua 

■ ahakule Prevoz autokar.ma vrši špedi
ter Bruckner svakodnevno tako da jc »Zrt< 
cal u Opatiji) prenatrpati drvom.

UBOJSTVO DJEČAKA

DROBIŽ
— Ajdovščina. — Lesni industrijalce A. 

Rizzatto k» m svoh /agi zaposluje največ 
j delavstva, je ustavil obrat m odpustil vse 
delavce. Umljivo, da so nastale med ljud
stvom razite govorice m da so mnogi vzne
mirjeni zamd groztCt brezposelnosti Lju
dje upajo da je iikiniiev dela le zača
sna iu da bodo delavci kmalu zopet pokli
cani. ♦

Bazovica. — Požar ic piccej poško
doval goz1’ nr Mah lirneanci Polca bazo- 

iškili gasilcev so prišli gasit tudi poklica
ni gasilci iz Trsia. ♦

— Benetke. — po 45 dneh so našli 
truplo Mateja Klariča iz Sušaka, čast
nika peruanske trgovske mornarice me 
jugosl trg. mornarice kakor jc bilo po
motoma javljeno v našem listu), ki je 
služboval na ameriškem parniku »Ere- 
,)ie. Končno je dognano, da je pade) 

vodo, ko se je pozno ponoči vračal na
parnik in da ni nikak zločin po sredi.

*
Bučno« ,Uro (Argcnt.) — Dir 4 fc- 

bnmria. Ma poiovda .Anton Ušaj. doma 
iz £t. Pei>;< vri C a-a. m Rozina Lasič.

iz Vrtojbe pri Gorici.

Opatija, marta l‘’J’). -- Za pust je u 
Pobunama odrpan tradicionalni pusni pic«;, 
Na tom pk-'U e ne>rctmm slučajem smrt
no nastradao jed.vi svdauigođišnji (hečak. 
I'i.^ićaii slnč.'i sc des’o krivnjom jednog 

•ti valtda i nvpa.’n.nmi s’u/imiiičcg ka rabi 
•nern. >h;žh'.H'ie» karahintcr ie. naime, htio 
niesati, i».» »e uđlo/io pušku i povjerio jed
nom invalidu da mu te čuva. Invalid ic po 
čeo baratati oko puške pokazujući kako ic 
on ratovao aV pušk;) ie bita puna i odjed
nom ie opalila i smrtno posodila jedno«' 
dječaka.

Narod s*.- tako uzbudio da ’c luio lin
čovati invalida t karabinjera-

NAGRAJENE ŠTEVILNE DRUŽINE

„Jutarnji List"

0 HRVATSKIM KNJIGAMA U ISTRI
prika 
•dišnjc | 
. IV'

V nedjeljnom 'Jutarnjem liMu- 
zujo opširno Anto Kojniv četiri o'» 
knjigo ' Pru-tvi v 'leii.ua .*.« 1 h 
litn knji'Zatnt selt i.'tii’sliu »• t »b»-*a;

V Tr tu - u pn.i kr n\.» \ti;e:ti- i.-1' b 
»••tin hrvp-kc knjig-’, vmj'iuum >\vjor 
prilične -iionnhiv, « i >.<tli . ijent tb ta 
•■•kromne Tko bi na 1«' »«‘t»vi malo ktiitgv 
gledao običnim površnim vkont. Lakvni 
promet: » «>-la’e knjr-e, sto ib dun’tuie«- ili 
gloda u knii? »r Aiva i.do: ima »1» u. ima u 
»tiku. ne bi u riiRia na'ao, •(«» bi ga 
moglo a id oelijti l’no'iie pak, koii rnub* 
-t\a:lnin ea-z'-d iti malko dublje, toni«« lu 
.•no mog!-' ipak mnogo t*»gt r-Vi

Treba pomjprij«« mati »>• mnn «’Wii"d, 
•ta 'U <•' kttir/e i. išl«- U Tj tu. C Iciii Veli 
kom ti’iiui'kc l.\vn-k«'m gladu (Ubjan 
-kj jo (»iu \«sb dio /i eljiu Iva. eh («• tikvan 
ko prfd'Tradj’ )’•!•. -bn«»A«», a d ’ «’ i im 

govori <» hli/.d i dahni««« okolici uiada' 
>bamp..lo -u a po-lijt j.pa i imat k' knji 
go, n izhrile -.»i k.d.o j*« pu/nat«. -« i 
hrvat.k«' novine. No Luki «n n.'»’-|»pi)e <hn\ 
vije prilila*, koje ovdje n«* vemo Luio-iti. pi 
-tl prc-talo izlaziti novine, a i brv:u«V 
knjige su bilo 6ve rjedjo. Godinu — dvije, 
čini nam sc ni*u so pojavljivalo, dok opet 
i'i.'U iza'dv lani'ke i --adu «.vo godino.

Već po Ion*'* o vidi da je njihova po 
.lava u urku luku barenietar općega .Manji, 
pa so --ath t-vnkako noto g. voriti © nešto; 
povoljnijim prilikama nogo onda lavi pred 
nekoliko godina nije lulo nikakve hrvatsko 
ti-kano riječi u I.Mri. Prema fo'.’i-'* i ok«‘l- 
uo-L š»o su to knjigo onako vodno, kako 
jesu. trt-i’a prjpbafj upravo tim prilikama 
b-r notna -uninb* da bi u povoljnijim prili 
kuni bilo i utozi:‘no-li rada vt\*o. a to bi 
?o <,p..t cs.ublo n kuliurno-pre-vjehioni r.’- 
đu, kao što jo ovo izdavanje knjiga.

Drugo Mo (roba imati na umu jo.-t či 
njrnica. da t-u te knjige fcdanc* za hrvaDki 
gotovo u Mo procenata >oljavki svijet komo 
jo hrvatska kujici, u koliko sn no radi o 
-Drim davno zaprašenim izdanjima, može 
'0 roči np-ohuno nedns'upun. Osim ’oga 
valja znati, dn -u »ni komo je ta knjiga no 
mijenu na br^ svojih škola, da .-o radi dakle 
<» najširim slojevima čitatelji, k«»ii nemaj« 
u'kili naročit5b pretenzija « pogledu kv.aj« 
••V« i vr.-'* dj*ki. t«? da ova hrv\d»k.v knjiza 
mora mediti njima izvršiti onu primarnu 
pro.-vjctnu i narodnu zadaću c

Iza toga prikazuje svaku knjigu posrb 
no. u naročito so bavi Zabavnikom* o ko 
jorn veli do ie naiintorc-,antniji kniiira u to* 
zbirci.

Trst, marta 1939. — Ob priliki ob-, 
letnice ustanovitve fašističnega združe-1 
nja številnih družin -vo bile v \r?h; 
rdavnih provincijskih nieshh pve.Tave. 
katerih o se vdeh’. Kc najviše Mranfcme 
vojaške in pulitieue oblaku in katerim 
so posvetiti največ pažnje. Na teh pto- 
slavah so a veliko svečanostjo podelili 
trem »akMevilne.viro družinam v vsaki 
Uez.eU <1.‘.v.e.?c ivave.ade.

V Goiiei ce je sloves.;,: užila na 
gradu eh prLatneoh pretekla Craziba, 
generalov rorlške de. nje ’n ostalih od- 
hčtttkov fa*'-t‘ene.* -r -a n k e. Nagrajene .'-o 
bde te ttl družine* Iva a Raivvk in Fran
čiška Bolčina t 
.* edinimi sinovi

• crne 
203' 1;

a \:ha n Idriji 
Cnnovm

In Irena Stacul ta Gorice s 7 sinovi, 1000 
lir: Ivan Čibej tu Marija Poljanec tr. 
Idrhe a sedmimi sinovi. 500 Ur,

V Vidmu Je prejela dvw.w nagrado 
družina Ivan Jnvetic nr Amalija Kuko
ve a e. mmn sinovi.

?,a puljsko pokrajino se je vršila r.lo« 
vestnost in podelitev nagrad na prefek
turi v Puli. Prvo nagrado je dobila dru
gim Aio.’:: m Atiiiia JmisJe iz Umaga 
1500 lir: drugo pa Josip in Ana Skobo 1? 
Daniel.

V reški provinciji sta dobila prvo In 
drugo i'iurado družini priseljencev L" 
Fevern«' Babje, tretjo n.mrađo pa jc od 
v.c la diuž’ina Sušam Frane m fiubesa 
TmMcu .. Peke

! DOBRA JUSTINA SE OBETA 
V BISTRENICI

l.i Bistvenice pneo. da ;e .etev 
pred tedni končana in tla je če \ • 
leno. Večinoma .<o palic, posejali 
toni. ki zaenkrat prav dobro ka*e in se 
nekateri obetajo vvhkeaa mldelka. Vas 
jo nvkoVkv medel niziraii. Popravili so 
ceste, da ne bo toliko blata ln praha 
Seda* imajo v B:Mreniet ž-e tičijo cer
kev: pole«; piavoslavne »n katoliške so 

I sedaj se'idali še d; unije. Z domačini se

i-.l-

KRADJA
U VOJNIM MAGAZINIMA

Hrušica, marta. 1939. Kao što jc 
već poznato, ispod našeg sela napravlje
ni sn veliki munlcliski magazini, a i 
nekoliko kuća j štala za vojnike i konje 
Komandant svega toga b:o te Jedan po
ručnik 19 topničkog puka iz Trsta, t 
kao zamjenik dodijeljen mu Je bio je 
dan marešljalo Istoga putu. Koliko smo 
doznali od vojnika, ova dvojica uhapše
ni sn i odvedeni u Trst z/oh* toga što

.< f/.V S7Ž NJLI.V/ /T.1L POLJrDELrC 
KraUfi'ska akad-, mita Knl>ie je pravkar 

izdala sfal/stifro ki in ir tenfni-ii Gnida Ga- 
leedti. m ki prinaša zonimivr podatke o pre
hrani italijanskega kmetskega prebivalstva
Gtiholfi je podrobna p.run>il razmer^ itali- 
ionskih kmetor ter dognal, da se C.9o\ teli 
preiivlia z m/sont zrjrer. ježev. iab. mark 
in pol:"'

»staneh $o si postali dobri prijatelji.

Pustna prireditev
Dne 21. februarja na pustni torek so 

naši rojaki v Bistrenlci ob Vardarju pri
redili uspelo pustno veselico. Prireditev 
jc uspela iznad pričakovanja, saj to se 
jc udeležili skoro vsi naši rojaki, da sc 
po dolgom času vsaj enkrat malo pove
selijo in da se spomnijo kako je bilo 
nekoč tam na Goriškem... Prireditev 
ie organizirala naša mladina. Razen ve
čine naših emigrantov so sc udeležili 
veselice tudi mnogi domačini, na prire
ditev je prišla tudi ga. Vida Baltičeva. 
Godbo co poklicali is Negotma.

Pt-ijava steanaca « selu
Račja Vas. marta 1939. Ovc dane 

razaslala jc naša općina svim općinskim 
odbornicima neke cirknkire u kojima stoj; 
vrlo stroga naredba da se ima strogo nad
zirat1 svakog stranca koji dolazi u selo, p . 
bk> on j iz susjednog sela. Svaki stranac 
ima sc javiti kod općinskog odhornika * 
izjaviti što traži u selu. a za one koji «.u 
iz daljine i koji su nepoznati, mora ili sc 
odmah predvesti karabinjerima.

Kako saznajemo, ove stroge mjere po
duzete sti zato, jer da se time hoće riješ V 
onih ljudi, koji u zadnje vrijeme iz svili di- 
iclova države dolaze u naše krajeve tra
žiti rada koicg za <ađa i* našim krnic- 
v ”>a nema

-^inT.0
M.2 Ob’ losa prodali Jer sc o tome vodi ioš

istraga, ali so prepričava da će biti 
ufcradjeno zobi oko’ stotinu kvlntala 
moguće i više. jer dn se već duže vre
mena u magazinu osjeća velika manj 
kavost.

Kradja konja
Veliki Zemun, marta 1939. Samsa 

Ivanu, su nepoznati kradljivci ukrali iz šta
le u uoči iznicdju 13 i 14 prošlog «i«cseca 
iećnog konta sa cuclom opremom. Konj ie 
bio nrocijenien na tri hiljade lira bez opre- 
.. .. Svi nfpr.ica vlast« ie b;b uzaludna.

JKradje na dnevnom redu
Saba nje marta 1939 V noći izincdju 

li i 35 prorlog mjeseca, pokrali -m «<’ 
du-i-licnici sedmorici naših 'cljakn k”k«ši 
a našem najimućnijem -eljaku Mižmiu p. 
konja iz, štale Srećom «u konje ilrtigo; 
d.un našli n šumi. Javni organi sn z.bp« 
ovih luailja poveli iMi.itm i uhapšeno 
oko pedo-ct ljudi u našoj okolici, ali »lo pr; 
vog rezultata se nije još došlo Kako čuje 
jno, j/bog ovih dogadjaj.) sln-lj ćn «, našim 
ki aji’viun imp-i’i svu ovu doseljenu čeljad. 
I«- će ili poklati na prii-ilni r.ul u Ahc-iuijo

Bivši avstrijski častnik 
Seaffpa obsojen na smrt

Trst. marca 3939. — Posebno 
dišeč za zaščito države je obsodilo no 
smrt bivšega avstro-ogrskega častnike 
in italjanskega rezervnega kapitana vo? 
ne mornarice Scarpo Antona, sina An
tona in Maksimiljane VulUič. rojene 
v Trstu, zaradi vojaške šoijonažc. Sodba 
je bila takoj izvršena. Bil je ustreljen 
dne 6. t. m. zjutraj v trdnjavi Bravetta 
Pred ustrelitvijo v hrbet so ga degradi
rali. štirje njegovi sokrivci (o katerih 
listi ne poroča.ia imen) so bili kazno 
vani dva na dosmrtno ječo in dva na 
30 let zapora. Scarpa je bil star 54 let 
in je stanoval v Trstu v ni. Gluha. Pred 
dvemi leti je bil vpoklican in je služi] 
ori vojni mornarici v Speziji in na Si
ciliji. Aretirali so ga preteklo poletje 
Bil jc vdovec in zapušča pastorko, ki je 
poročena v Ameriki in brata v Turčiji.

Buenos Aires (Argent.) — Dne 5. ia. 
uai.m ie na postaji HurlhiRam našla poli
je mrhCRa našega rojaka Alojzija MlaČa. 
h *-ibi ie huci samokres, a ni znano. Če 
; ic sam usmrtil ah ga je kdo zahrbtno 
m.tdei Miač se ie imel « kratkem poro
ti lei iv ravno prihajal od svoic ljube, 
i katvtv naklonicnoM Pa se je menda tu

še nekdo drugi poganjal. Pokojni Alojz 
je bil star 35 let ii doma iz Prclož pri Lo
kvi št 19 V Argentini se ie naliaial deset 
lei- ter -'.apiišča sestro in svaka, v domo- 

ini pa dve sesiri ni starše. Pokopali so
a na pokopališču v Mordn.

♦
— Cordoba tAr>;ei’t.) — Umrla jc Ma

lja Fvancctlč. hčerka rojaka Josipa Fran- 
eetlča i? Prvnčme k» se ie šele pred enlm 
letom poročila Poko'ua je zapustila 3 ted
ne starega otroka staiše, sestro in brata 
ter več sorodnikov v Argentini in v do
movini.

♦
Ottvien. -- Fašistovskc organiza

cije bodu L'daic luksuzen album v spo
min na Mussolinijev obisk dne 20, sep
tembra pvet. leta. Album bo obsegal vso 
fotograiiic. ki so jih ob tej priliki na
pravili ter mnogo priložnostnih pesmi.

* Idrija, _. utonil je 42-lctni rudar 
Frane Pavlovčič. Njegovo truplo so našli

.*. 2 dni. Za vzrok nesreče Še ničesar 
točnega ne vedo.

*
Kanal. - • Z« visokega ogrodja pri 

novi elektrarni ic padel delavce Ivan 
Cervo iz Bozna < Južni Tirol' in sc na 
mestu ubil.

*
~ Milje. ... preteklo ncdeiio je tr

žaški Škot mgsv. San‘ln posvetil stolno
rkev v Mihah.

- Sežana. . Za novega župana tpo- 
desta« je bil imenovan Antonio Gerbelli 
• Gerbci?*, ki je že prej začasno vodil 
občinske posle kot občinski komisar.

Trst. . v tržaško luko so pripe
ljali dve stari avstrijski torpedovki iz 
Gradeča Liko m »Uskoka-*, da ju bodo 
lazdrii in uporabili za staro železo. Po 
končani svetovni vojni ju je prevzela 
Italija in Ju uporabila za šolske ladji za 
indijske mohaničavje vojne mornarice.

— Trst. — 7, vsakim letom Tržačani 
pokadijo več tobaka. Tako so L 1935. po
kadili za 49 miljonov lir. 1936. 51 milj., 
1937. 03 milj., a 1938. žc kar za 58 miljo
nov lir tobaka.

*
— Trst. — v mestu je nekaj družin 

s priimkom Ncgrin (Negrin je min. 
predsednik španske republike). Sedaj so 
v listih te družine izjavile, da niso v 
nikaki sorodniški vezi s španskim Nc- 
grinom. Isto se ie zgodilo z nekaterimi 
družinami iz Sev. Italije.

*
— Trst. -- z nemško ladjo ?Occana.: 

je prišlo v Trst 700 nemških delavcev, ki 
se bodo po končanem izletu vrnili iz Tr
sta po železnici v Nemčijo.

*
— Vitovlje. — Po stopnicah je padel 

34-lct-nl Anton živec in pri tem zadel 
z glavo ob železno ograjo, tako nesreč
no. da Je kmalu potem umrl.

*
— žavljc. — V čistilnici nafte je na

stal majhen požar, pri katerem je dobil 
težje opekline uradnik Lee Godina, star 
24 let. Zdraviti se bo moral 3 tedne.

Cesta Rijeka-Opatlja 
uništena

Riieka. marta 1939 — Da lama o 
odličnim cestama kod nas nije uvijek tae- 
na dosta «e rozledafi cestu Rijeka—Opa
tija Nekada je ta cesta bila ravna kao 
cradska ulica ima hittimensku podiocu i 
čuvana ic i oooravltana. ali sada ie od ve- 
'ikog prometa i zaoustenosti tako razrova- 
na j upropaštena da naliči na kakav slab 
‘■eoskf r>nf , ne na cestu, kota uz to ima 
i tako veliku važnost radi prometa stra
naca.

leii.ua
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NOVI PAPA PIO XII SLOVENSKI IN HRVATSKI DELAVCI 
V ABESINIJI

Dosadašnji državni tajnik kardinal 
Pacelli izabran jc novim Papom. Novi 
Papa jc uzeo ime Pio XII.

Nadamo sc da ćc pod pontifikatom 
Nj. Sv. Pija XII krenuti na bolje cr
kvene prilike u Julijskoj Krajini.

KRATAK ODGOVOR
„HRVATSKOJ STRAŽI”
-Hrvatska Straža od 2 o. nu. osvr

nula se na nase pbunjc povodom smrti 
Pija XI kada smo bili prenijeli danak iz 
.-Slovenca-

Ne želimo polemizirati » Hrvatskom 
Stražom: o nkvenim prilikama u Istri. 
Trstu j Goričkoj, niti o vierskom životu 
Hrvata i Slovenaca u tim pokrajinama 
ea vrijeme pontifikata PBa XI. Hoćemo 
da utvrdimo samo ovo:

Deplasirano je miješali Istru s -Vi
dicima' uz aluzije o masonstvu.

Tendenciozno je pitanje »Hrvatske 
straže: o kojem narodu pišemo. Ako ni
je -Hrvatska Straža- zlonamjerna, mo
že iz. našega ph.anbi vidjeti da mi pi
tomo o hrvat-kom narodu u Istri, odno
sno slovenskom narodu u e.taioj Julij
skoj Krauni.

Mieseiiuk Svdogor.-ka Kraljica- ne 
smatrani pozitivnim ni luvat-ki sveče
nici u Istri, a tek par -lovetiskih sveće
nika u Tršcanskoi s Gonckoi biskupiji 
pristalo te đa podupre taj IN Osim to
ga nema niti leđnog katoličko” javnog 
radnika laika, iz Uh krajeva koie se sla
ze sa tendeucnamu toga lista, jer ga 
. umiram negativnim u narodnom po
gledu. -Hrvatska Straža •, kao katolički 
dnevnik, može vilo 'ako da se o tome 
obavijesti kod onih kiug.ova komna će 
moći iHUpuno da vjetu’e i ko.it su na»- 
nnevodavntii da se o tome izjašnjavam

Spomenuli članak u Slovencm od 
14 pr. mj. ' bloveiiska m.uusina v Ita- 
li’i ob krsti Piia XI » bili >mo prenijeli 
»edino kao misiteiuc Slovenca . ali smo 
kasntiv obavitvšteni da ie danak došao 
r redova tedne male trakeije, dok ga 
ogromna većina hrvat "kili i slovenskih 
svećenika u Il.iIKL kao i svi katolički 
„taval radnici laici iz onih krajeva, sma
traju nepotpunim, u nekim tvrdniama 
netočnim i tendencioznim.

Mišljenje Jc tih ljudi, a to Je i naše 
mišljenje da Papa Pio XI nije bio po
duzeo sve što Je bilo u njegovoj moči đa 
zaštiti naravna i božanska prava hrvat
skih 1 slovenskih katolika u Italiji.

O tome će povijest dati svoj sud. a 
ml danas možemo samo to. da sprema
mo grad.iu za povijest vjerskog života 
Hrvata i Slovenaca u Italiji.

POSLJEDNJA ŠKOL. GODINA PAZINSKE GIMNAZIJE
To.V- bih šLoi-ka l'.’lš- Oni

jo z;»p,ić'-I i nslnvm* •• kolike jv rislovu.i 
obuka uopće niogtiva • « \riji iu> -\„hi-’:«»”,i 
r,it,i. u polovini mu *n.> iujn;i 1P1S Krv
nika U- bilo nulo. <t-ohiP> u višim r.i/vvdi 
ma, jv !»u mitozi bili u ud-ci a - i-ioga ie 
razlomi bih« ttkvo.rv inih* ptob'-oia zt 
>m» pifdtiivio i ta/mh-

Onv jo«. ni pojavila t>oh'.-t. koju jv *1«* 
tada bila -hd»o pt->.nal.t -i širila liko
naglo i zrsioko, da j>- na-kmo po-ial.i 
.-iia-ni izaz.ivl»“''i mmg« >r»v” Dali b»i 
im«- .-paniol-ka irrvznii-i 4 »na jv tuki kriva, 
da -»• tđhiM.t/.iia htoiaia /.uv-titi u mjv-rcu 
h-t. patili, -ili -r -»na m -mij' »»krivhi. šio -e 
ta hrval-kn irtmoaziji nije »•ivorita nikadu 
više Djaei -u -« iaz.i-li -vojnu kužama ni 

inishvi. da -»• vjš.. m ć» vraliii u -voje
Maro škol-kv klupe.

Koncem izloga tnji-M-c.i iušlo jo minic 
do sloma jiustvo usarAe mouarkije i do do- 
la>ka ia!ijin-ikv vojsk” u wi> krajeve, pa jc 
gimnazija ostala zalvor-na i onda. kad > 
gripa pnpu-tih i pr«-lala Gimnazijska je 
zgrada na<koi«> po-lužila za -lanovanji i 
onda za bolnicu vojnicima Mi-liln -c. da jo 
takovo Manjo privremeno, i živjelo -c u 
nadi. da čo doći prv-okr»'l na boljo, jer je 
rat prestao, a voj-ka j” imala hiti »b-mnbili- 
ziratm i poslanu kući

Veeniei gimnazij- iz Paz.ina i okolice 
<ai tt-'in >alijetal» -voga ravnatelja Ivana 
Koaii ? pitanjem, kada vo ih pozvati, đa na-

V naši »Istri« od 10. septembra lan
skega leta smo žc podali pregled celot
nega števila delavcev, ki so se preselili 
ia Julijske Krajine in Zadra v Abesini- 
jo, in cenili, koliko je med temi Slo
vencev in Hrvatov.

Tako smo prišli do zaključka, da se 
jc po uradni statistiki od začetka voj
nih operacij do konca junija 1938 iz 
Julijske Krajine in Zadra celotno pri
selilo v Abesinijo 4305 delavcev, vrnilo 
se jih je v tem času 3389 in umrlo 44, 
tako da bi bila tedaj še prisotna samo 
872, od teh so po naši cenitvi 523 Slovenci 
ln Hrvati, število prisotnih je vsekakor 
bilo večje, kajti med delavce, ki so umr
li ali ki so se vrnili v domovino, so 
všteti tudi oni, ki so prišli v Abesinijo 
kot vojaki in so se po končani vojaški 
službi naselili kot delavci. Zato smo te
daj trdili, da je bilo število slovenskih in 
hrvatskih delavcev ob višku okoli 2000, 
in da se je ob koncu junija 1938 vrtelo 
okoli C00.

V drugi polovici 1938 se je število le 
neznatno izpremenilo. Po uradni stati-1 
stiki sta se preselila iz Julij. Krajine in 
Zadra julija meseca 2 delavca, avgusta 
I, septembra 3. oktobra 13. novembra 
2 in decembra 2. celotno tedaj 23 delav
ci. od teh po našem ključu verjetno 14 
Slovencev In Hrvatov.

KOMEMORACIJA 
POK. DRA ŽIVKA PETRIČIĆA

Zenska sekcija Jugoslavenske Matice 
u Zagrebu priredila je u srijedu kome- 
nur.KLi društvene:.’ pre deck-.ku dru 
Živku Petrlčlču u dvorani Jadranske 
Straže. Dvorana je u tu svrhu bila na
ročito udešena. U pozadini velika slika, 
pokojnog dra Petrieiča uvijena črnim' 
Horom, a za stolom prazna prelsjednt- 
čka stolica. Na komemoraciju došlo je 
mnogo gospođin članica Jugoslavenske 
Matice, njezini članovi, članovi društva 
»Istra«, pretstavnici drugih udruženja 
te štovatelji pokojnikovi. .

Pretsjednika ženske sekcije gospedia 
Anka pL Gvozdanovič toplim se je ri
ječima sjetila umrlog pretsjednika, koji 
„te bio mesiju osnivačima Jugoslavenske 
Matice i njezinim pretsjednikem do 
svoje smrti kroz punih 18 godina. Zbi
jenim riječima ocrtala je njegov živo
topis i njegovo djelovanje kao nacio
nalnog, političkog i socijalnog radnika 
redala je pokojnikovu karakteristiku 
rodoljublja, plemenitosti i čestitosti. 
Naročito je naglasila njegovo djelova
nje i skrb za one. koji su ostati izvan 
granica domovine, koji su iz l-dre došli 
u ove krajeve, đa sačuvaju svoja ne
okaljana nacionalna čuvstva. Ovom se 
jc radu on podavao predano, naročito 
u skrbi za nevoljnike i diecu. Takovu 
je ljubav gojio i za sve pripadnike sla
venskog juga. Članstvo Jugoslavenske 
Matice ostat će mu vječno harno za 
ntegovo djelovanje u društvu i javnom 
životu Slava mu!

Iza govora pretsjednice gospodja 
Anklca Mnvrović pročitala ic prigodnu 
pjesmu od Rikarđa Katalinić Jeretova: 
Nad grobom dra živka Petrieiča. Ko
načno je gospod ja Kundie Draga otpje
vala čuvstvenu žalobnu čakavsku pje
smu od Berse. Na glasoviru ju je pra
tio g. Vinkovlć Robert.

Pretsjeđnica ženske sekcije gospodja 
prisutne da kliknu: Slava dru Petričlću. 
Time se je ženska sekcija Jugoslaven
ske Matice dostojno odužila uspomeni 
svog plemenitog pretsjednika.

Za istarski dom u Zagrebu
Ua. Lacko i Slavko Križ damin

»Istarski dom bana dr. Laginjc-- svaki po 
ICO Din na uspomenu pok. dr. Dinka Tri-' 
najstića. Darovateljima najljepša hvala?

za

[ -tave obuku. On im i” uvijek odgovarao. 
I m ka m irliivo m'-o. jer je uvjeren, tla ćn -o
I gimnazija naskoro vivarhL k iku mu je to
II bečao civilni komesar 111 < ommD-ai io ci
vile. kotarski pred-lojuik) u Pazinu, kuga 
je u tom po-lu po.-ječivao -vakih đeselak 
dana. Koine<tr ie imkoliko puta obećavan' 
otvojejre. JJO oht'ćattie ~c Ilije ispunilo

1 lako je redovan rad brval-ke gimna
zije u Pazinu pre-lao u ie-cni godine 1918 
već prije lalijan-ko okupacije pokrajine. Od 
obećanja -u imali koriMi -amo neki djaei. 
koji -n u godini 1919 dobili đnpuMcnje. da 
-miju kao ralom ometeni završili svoje ško
lovanje polaganjem razrednih ispila Budući 
tla -»H tim ispitima rukovodili nastavnici lir- 
vat-ke gimnazijo, može -c taj ograničeni 
5kol-ki rad još smatrali organskim naslav 
kom u životu ove gimnazijo priio njezin«? 
potpune -mrli.

U aprilu 1919 objavio je naime ravna
telj Ko-. da je od generalnoga civilnoga ko
mesara iz Trsta stiglo dopuštenje, da -vi 
oni bivši učenici njegove gimnazije koji -?u 
*e iz vojne ratne služim vratili kući. mogu 
polagati razredne godišnje ispile dne 13 
svibnja Priliko s« bilo tako nepovoljno, đa 
je ta odredba došla đo znanja samo nekim 
interesentima. Prijavilo ih ?e ih na ispit 
lako malo. da je i„-.pji održan — čini ee — 
j-i.ino za j=eđmi razred i lo « nekoliko uče
nika Medju njima je bio han Bertosa 
iz l’nzina. ««iđa inžinjer agronomije i

Glede vrnitve v domači kraj in smrt
nih slučajev so na razpolago podatki 
samo do konca oktobra 1938. Tako iz
vemo. da se jih je vrnilo v juliju 11, v 
avgustu 57, v septembru 54 in v okto
bru pa 63, celotno tedaj 285, umrli pa 
so đo konca oktobra 4, tako da bi po 
teh statističnih podatkih bilo ob koncu 
oktobra v Abesinijl celotno iz Julijske 
Krajine in Zadra 606 delavcev, število 
pa je iz gori omenjenega razloga pre
nizko cenjeno, kajti med vrnivšimi se in 
umrlimi delavci so tudi nekateri bivši 
vojaki.

Prav iz tega razloga, da taka stati
stika ne podaja pravo slike, so tudi 
uradni viri za zadnja meseca 1938 opu
stili podatke o reinpatriiranih, umrlih 
in prisotnih delavcih ter navajajo od
slej samo še število priseljenih delav
cev. Na novo se jc priselilo v novembru 
in decembru 1938 razmeroma zelo malo 
delavcev, iz vse Italije komaj 704. iz Ju
lijske Krajine pa 4. Verjetno je, da so 
pridržali tudi v tem času več vojakov 
kot delavec, toda o tem ni nobenih po
datkov. Očitno jih smatrajo kot vojake 
na dopustu, ako ne morda za vojake, ki 
začasno opravljajo civilne posle. Po na
vedenem moremo vsekakor sklepati, da 
je bilo ob začetku 1939 vsaj 500 sloven
skih in hrvatskih delavcev v Abcslnl.il.

Novi italijanski civilni zakonik 
in vzgoja otrok

S kraljevim ukazom od 12. decembra 
193S »e hil odobren novi italijanski zakon, 
ki bu ‘topi s L julijem 1939 v veljavo. Za 
našo manjšino utegne postali posebno va
žen člen Ha. ki pravi:

»Zakon (braki nalaga obema zakonce
ma obveznost, da vzdržujeta, vzgajata in 
poučuiela naraščat.

Vzgoi iu pouk morala hiu v skladu s 
principi morale in z nacionalnim iašjsllčuim 
mišljenjem •

N;, to stališče se je postavila parlamen
tarna komisija ki je zakon predlagala, in 
oačehfk vlade Mussolini je hotel to Še p»- 
sebe« poudarili že na zunaj s tem, da le 
te’ odredbi dohuil poseben člen.

Odredba jc tem vnzuelša, ker daje za
kon oblasti pravico, odtegniti staršem, ki 
nc i/polujujelo svojih dolžnosti, očetovske 
pravice in predvideva tudi kazenski zakon 
ostrejše ukrepe v teni pogledu.

MSGR. JANKO BARLE
70 GODIŠNJAK

Zasieback kanonik msgr, Janko Karte 
navršava 12 o mj. <n godina života. Rodio 
se 1S69. Budanjama kod Vipave. Pozna: 
ic historičar, a Istakao se i kao beletrista. 
Pocco le pisati još kao dlak u slovenske i 
hrvatske easop’sc. U »Danici« prije tata ie 
pisao i o doseljenju Hrva*;, n južnu Istru 
i tvrdio, izmeđju ostaloga da su jedan dio 
Premautme luli naselili pravoslavni Crno
gorci ko«i da «u kasnije prešli oa katoličku 
v jeru.

Našem užem zem1i.«kti. mcč.isuom Jan
ku Bariču želim« i ml svako dobro prigo
dom njegove scd.iuidesetKodišuUce

Novo italijansko notranje 
posojilo

Govori se. da bo Italiju razpisala novo 
noirauje posojilo, kl bo predvsem name
njeno vojaškim svrham. Nove potrebe In 
akcije zahtevajo novega denarja. Po poro
čilih so nekateri že prejeli poziv k plačilu 
tega posojila, ki se določa nekako lako. 
kol se je določalo prejšnje, to jc po vred
nosti nepremičnin.

Agis.

viši poljoprivredni pri.-tav banovinskoga do 
bra -Kosančićs- u Torži (Bačka).

luizrediii ispiti za le djake. koji mi došli 
iz ruta. održan je u zgradi talijanske gim
nazij«' (sada vet' pokojni proiesor Josip 
Koža i profe-or Kutlolf Pregelj, koji se no- 
lozi u Ljubljani) le neki profe-nn talijanske 
gimnaziji', koji jr ispitivao lalijanski jezik 
Prcd-jedniko.u L-pitne komisije bijaše dr 
Kduardo <’iuhellieli dalmatinski talijnnaš. 
koji je dobro poznavao hrvaNki (ezik i 
bujiževnost

Teško je reći. koliko je učenika polagalo 
i-pit Svakako više od pet valjda desetak. 
Dne j| svibnja 1919 su svima izdane svje
dodžbe. koje su bile ovakova sadržaja (ta
lijanski j lirvnl-ki lek.-t jedan tlo drugoga i

REGIO ESERCITO ITALIANO 
KRALJEVSKA VOJSKA TALIJANSKA 

A 11 c stato
Visla Ia Cireolnrc del Comando Su pre ino'1 

— Segvelariato Generale per gli affari ei. 
rili _ def 3 ftbbraio 1919 No 7923:

Visle- le- disposizioni del R. Gorcrnato- \ 
rata della Veuczia Gtulia, s/zione VII H. 
dri 3 aprile 1919 Nro 7S.893:

Visio >1 processo vcrbole deflo eommtssi- 
mie • saminatrie/ del 13 ntetggio 19J9:

S> diebtarj che lo seofaro.......................
................. di ....... nato U..............

. . ........... ..............a ...............
»n..................... ha superato tuttc Ic prove
dtir rsamc di promazion*. mrr/tanđo i sc- 
gin-nti punti:

Lingtia latina:
Lfngua greca:...............

OMLADINSKA RUBRIKA

ZA ČIM TEŽIMO?
Svako tko pozna emigrantski rad, pri- 

mjcitijr, kako je taj rad u rukama nekoli
cine njih, koji ga drža u svojim rukama 
kao neki monopol ili nešto sličnoga.

Ti isti ljudi odredjuju i pravac ttnSrn 
pokretu!

Ti isti ljudi ne daju, da se naš emigrant
ski rad skrene na nnš istinski put, kojeg 
smo si mi odabrati onim momintom kad 
smo bili prisiljeni da ostarimo svoju braču 
i roditelje i svoj dom .1 srako tko bteži, tai 
sigurno znadr zašto bježi?

Ali neke ljude je na njihovom bijegu 
savladao strah i trepet, pa su več n poZrlK*n 
sustak rifiiil raširenih ruku: Ne, ne dalje’

.1 ,srf oni koji su iza njih, ako hoče da 
idu svojim putem, morat če svoje stare-. 

j umorne vodiče dn uklone s pu'a Tek tada 
će moči iri napriied i vidjeli pred sobom 
pravi put kaiim idu sva ljudska srca, osim 
onih kuja sustanu u znoju od straha

Lijepo je kad čorjek vjeruje n svoju 
snagu. Tada uvijek ostane mlad i svjež.

.4 onaj koji ne vjeruje ni u svoju nf tu 
dju snagu neka ima ua umu omi poslovicu 
koju haž-; i>za jedno veslo brod neće stati*

Danas naša omladina snu, da oko jc ras- 
parčana i nepovezana, ne može imati uspje
ha u sropif borbi za bolji- dane svoga tut 
voda.

Tko prati naš rad, može da prinijeli 
kako omladino upravo čezne za suradnjom 
cijelokupne emigrantske omladine. V tom 
praven su več učinjeni prvi koraci: stvoren 
je i Radni odbor omladinskih organizacija 
(odnosno sekcija) emigrantskih đrušfnvn »’? 
Julijske Krajine., koji jc osnnrnn prije go 
dinu dana uz sudjelovanje omladinskih sek
cija iz Hi ogradu, SI Uroda, Sušaka, Za
grebu i nekih drugih pretsfavnika naših 
društava, „n svrhom, </n osnim omladinske 
sekcije n onim društvima u kojim ih još 
iiuiin i da stvori pravila budućem medju- 
sekeijskom odboru, a konačno, da pripremi 
tercu za održanje tniduče omladinske kon
ferencije, Toj Radni odbor je svoje uči
nio, Rožnato nam je, dn se 2t! o. mj, odr- 
žnje zapravo prvu omladinska konferenriia 
u Zagrebu (u prostorijama 'Društvo Istra* 
u 4 prije podne). To sr vidi » iz okruž
nice kom ,’c svima poslao Radni odbor

Taj dan ei bi'i od Mi<j značaja za našu 
omladinu, jer ,</• lime ispunjuin njene žel e, 
da «c usprkos svim teškoćama u.ipostovl.m 
jedinstvo mladih snaga, čime čt se u naš 
pokrit unijeti borbenost i svježina, i da 
tako kažem, probudit će se rmtgraciia kada 
omladina organiznvann pr»’m- dielnrati

Možda ć* tuko kazali: Ovaj govori ko 
<lu uiic do sada idštu m'tnicno. ,1 ja ču od
mah na fo odgovorili: rzinjeno jc. oh‘ str 
-'’to i' učinimo, učinili >u pojedinci, a or- 
ganizovaiio sr još nije radilo u našem pn- 
krrtn Tn ee tek. in se nadam, uspjeti mla
doj generaciji.

I'ar vilrći iiuShii starim i umemnim lako 
zmnim borcima:

biti tal,o znvidni udnd,,i, ..no
gama, samo zato što zamjenjuju šturo za 
novo! Kako sam prije kazao, tjtruife u 
si-ojn 'hopu. pa iicčrff’ nikad biti stari »« 
itiiiovui, a bogami niti zamijenjeni. », pro- 
livntnn stučajn morate biti bez dolnjega aur 
nnti u stranu, jer mlada snaga nastupa

Omladino, nemoi čekati ni slušati an> 
koii su mj M't»m putu šuštali vičući: »Ne. 
i ne dalje!* or takovi su ursvijtsni toga 
što izgovaraju, Nego čui glas koji ie pun 
života i mladtnačke snage i koji tr zore. nei 
rad. u liorlii - uvijek samo naprijed!

MLADI RADNIK

DAKTILOGRAFKINJA
sa znanjem hrvatskog I slovenskog 
Jezika, (raži sc za odmah. Infor
macije daje uprava »Istre«, Masa- 
rvkova 28 a, U, Zagreb.

Lingutt eronta id" insegnamento'i:
Lingaa italiana: ......
Storia: . . . . .
Matematiea:
.Storm naturale:..............
Kitico: ...
Hrom ndeuiien fHosofica:..............
In base a gprst' esamr- lo seolaro............

......................... rietie ammrsso aRa clause
d‘ un ginnasio ean lingua d'inse 

guamente) eroata
II presede

della commissione rsaminatrice: 
Svjedodžba pr oma k n n e a

Vidh vši zapisnik ispitnoga povjerenstvo 
ništvii — Glavnoga Tujništra za grodinnske 
postov* — od ii veljat-' 1919 br 7923:

Vidjevši naredbe Kr Governatorata Ve
necije Juliu, odio VII H. od 1 fravnia 1919 
br 72.S93:

Vidjevše zapisnik ispitanoga povjerenstva 
od 13. stibujo 1919 ;

Posrjedoinje s>. da je Učenik ...
.............. .. sin.............. rodjen dne , . .
...... ... . u .....................

zadovoljio j-vfin zahtjevima »a ispitu pro 
maknuča i zaslužio ove točk*:

Latinski jezik: ............
Grčki jezik:..............
Ilrratski jezik (nastavni): ■ .
Talijanski jezik: ......
Povijest: ............
Matematiko:...............
Prirodopis: ......
F.-.l-«- .....

Abcslnl.il


STRANA l. »ISTRA' BROJ 10.

Dr. MOHORC v iUC O' ČERMEr
UEVIM UDŽBENICIMA
U jaimaiskuu' bro ti Glasnika jugosl. 

j>roic.Miiskoi; društva objavio je dr, Stjc- 
o.at MoitoroGČ'v prikaz OniieD-Lapajno- 
mIi mižim,'k;, iz geometrije za Ut i IV 
razred g. adiuuskili škola. Pisne se vrlo 
pohvalno izražava o um knjigama. Pa za- 
ključnic:

U obim ovdje navedenim udžbenici’ 
ma Jesu metode razlaganja naučnoga Gra
diva uzorni! i nadasve jasne, crteži lijepi 
i nvijvk posvv korektni, a reprodukcije 
fotogiufskih suanaka čiste i jasne, Ove 
n.'iu intogrnii.ti pokazmu zorno primienu 
tvoii'e «» n. ikticnmnv životu, te je tako 
Pipcima uspjelo da ožive nastavu, da pre
bi.-dc le'.nču si. d’v.i 1 suhoparnost gole 
Umre. PinnivM mi svud,, u veVkumc «»bi- 
i’u «luu.:iii i hnzlnvo odabrani, gotovo uvi- 
'• k iz prakuviio;;.! života, te možemo doi
sta sa polival im koiistaiovati, da su nisci 

■sii'i ihž.tli se stare poslovice: uon 
sc«»i. e. se.! V‘tuc JUcimus. Oprema knjiga 
e odlična, papr i.i’.o dobar, kako ga ri- 
ictko ii.'laziiii.* t> u.iMin školskim udžbe
nicima. .i uz,! sve ,o ciiena knjige 'rio 
uujervna pa tako ide i svaka pohvala Ju

goslavensku knrgariui u Ljubljani. Uz Cer- 
meljevu • Kosu ografiiu za VI razred- do
bila ie naša nauka .'oš dvije isto

Omladinske sekcije
7 Izvještaj nadzornog odbora
8 Razrješnica odboru
9 B ranje novog upravnog j nadzornog 

odbora
10 Prijedlozi
11 Molbe 1 žalbe
12 Slučajnosti.
Skupština može donositi zaključke .tko 

jc prisutna jedna trećina redovitih člano
va. Ne sakupi li se u ndredjeni sat propi- 

, sr,n broj članova, održat će se skupština
.................... tako . pola sata kasnije t donašati će pravovalja-

uzornc knngt te bi bilo poželjno da se i i ne zaklmčke bez. obzira na broj prisutnih
ostali pisc naših školskih udžbenika 
matematike, geometrije i fizike oovedu za 
metodama ovih dviju doista modernih 
•džhenika. •

ODMEVI RAZSTAVE 
ITALIJANSKE KNJIGE 

V LJUBLJANI
»Slovence« piše: Slovenska otvoritev te deljo 12. marca 1939 ob 9. uri v mali 

razstave Je vzbudila v političnih krogih dvorani Narodnega doma s sledečim 
Julijske Krajine veliko pozornost. Vemo dnevnim redom:
pa. da so tud vodilni krogi v Rimu bili od 
otvoritve prijetno presenečeni. Posebno so 
podčrtuje dejstvo, da se je otvoritve te 
italijanske razstnve udeležil voditelj slo-’
venskega senata dr. Korošce, kar Je dvig' 
nilo važnost prireditve iz pokrajinskega v 
državni okvir. Primorski Slovenci so z ve
seljem ugotovili, da jc predstavnik Italije 
otvori! razstavo v slovenščini. Posebno ve
seli vse ugotovitev g, Generalnega konzu
la, da noben sporazum med narodi ne mo
re biti uspešen in trajen, če mimo diplo
matskih protokolov ne najde odmeva v na
rodni zavesti. Upat, ie. da bo ta rimska 
modrost široko razgledanih diplomatov 
r-ronikuila tuđi v ozko obzorje nekaterih 
pokrajinskih faktorjev. Odkritosrčne in 
moške besede slovenskega bana dr. Natla
čena so dale vsej slavnosti značaj poštene 
iskrenosti Slovenci \ Jul. Krajini se te 
razstave veselimo še posebno radi tega. 
ker upamo, da bomo dosegli na ta način 
tudi naši slovenski knngi pri itali'.mskcm 
narodu ugled m spošvname, kakor ga iz
kazujejo ttahianski kn lgi v Jugoslaviji. Mi
sel o razstavi jugoslovanskih kniig v Ita
liji, kt jc bila že zapisana bo morda plodna.

»MISEL IN’ DE1.0« ST. 2 
Prejeli smo 2. št. revije »Misel in de-

lo», ki ima sledečo vsebino: Slovenlcus: 
Slovaška avtonomija v teoriji in praksi: 
dr. St. Bajič: O načrtu nemskep.a zako
na o službenem razmerju. — Med novim 
in starim ravnotežjem sli (dr. B. Ver- 
čon). Notranjepolitični pregled (Verko). 
Ob dvajsetletnici nase drame ttr.L Kul
turna gibanja v Beogradu (S. B.L Pol 
stoletja pravnika (S. BA. Bilanca po
kojninskega zavarovanja (dr. L. LA — 
Silvio Crespi: »Alla difesa dTtalia In 
guerra e a Versailles« (L. CA.

ISTARSKI DUL TI NA ZAGREBAČKOJ 
RADIO STANICI

U zagrebačkoj radiostanici picvaju dvo
glasno Istarske pieMue u retak 19 o. mj. 
nd 2145 do 22 sata Jelka l3Tajša i Draga 
Kundić. Na programu su kompozicije Kraj
še. Zlatica t Matctiča-Roipgovcga.

VIJESTI IZ ORGANIZACIJA

GLAVNA SKUPŠTINA DRUŠTVA „ISTRA" U ZAGREBU
Zaključkom sjednice upravnog odbora 

od 2 ožujka 1939 prema 8 22 društvenih 
pravila sazivlje se u nedjelju 19 ožujka 
1939 u 9 , pol sati prije podne XVII Gla
vna Godišnja skupština sa slijedećim dne- 
vnini redom:

pretsjcduika 
tajnika 
blagajnika
pročelnika sekcije za gra-

1 Pozdrav
2 Izvještaj
3 Izvješiaj
4 Izvještaj 

dnju doma
5 Izvještaj 

sjeka
6 izvještaj

pročelnika socijalnog ot«

OBČNI ZBOR »NANOSA«
V MARIBORU

Prosvetno i« podporno društvo »Na 
nos« v Mariboru vabi na redni letni 
občni zbor društva, ki se bo vršil v nc-

1. Otvoritev in poročilo predsednika.
2. Čitanje zapisnika zadnjega občne

ga zbora.
3. Poročila ostalih odbornikov.
4. Poročilo revizorjev.
5. Volitev novega odbora.
C, Sprememba pravil.
7. Združitev x bratskim društvom 

Jadran.
8, Slučajnosti.
Ker je občni zbor zelo važen, vabimo

vse članstvo, da se občnega zbora polno
številno udeleži. Piijatelji društva in 
zastopniki drugih organiiaeij dobrodošli!

O d b o r

ORIGINALNI 
ISTARSKI BALUN

u narodnim nošrlama uz istarske In
strumente. \MJct ćete II oinjka u pro
storijama Unat'koc sokola, gdle pri- 
redluie d’ušiv« »Istra« s\o|u tradicio
nalnu zabavu. Na programu bit če 1 
drugih intetesautuih točaka. Bidict u 
vlastitoj režili. Točit če se prvorazred
na dalmatinska vina. razni istarski spe
cijaliteti, bogata luka sreče, šaljiva po

šta kao i rasne drug« zabavne atrakclle.
Nabavite ulaznice i rezervirajte sto

love n prostorijama društva "Istra«. 
?crjavfče a 7, (elclvn S4-66.

Cisti prihod ovc zabave ide u korist 
dovršenja Istarskog doma bana dra 
Matka l.agiule,

Lične vijesti
Dr. Ante ITlIč. referent za saobraća« 

Trgovinske kotlini? n Zagrebu postavile;, 
Ic odlukom mmistta saobraćaja za člana 
Tar fskog olbora pri Ministarstvu saobra
ćaja.

U fond »Istre« broj 10.
Marušič Valburga, učiteljica 

— Sv. Florijan Din
Sajina Ivo. pošt urad. — Ma

ribor »

Pravo glasa imaju samo članovi koji 
su navršili osamnaest (18) godina, a nije- 
su u zaostatku sa uplatom članarine više 
od trj mjeseca (8 25).

Iza roka odredjenog za predaju kaudi- 
dacionib lista uplaćena članarina nema 
efekta na pravo glasa na glavnoj skup
štini (§ 26).

Glavnoj skupštini mogu se predložiti 
na izbore samo one liste koje su predane 
upravnom odboru društva najkasnije tri 
dana pred skupštino. Predlagači liste mo
raju dokazati đa su kandidati vlastoručno 
potpisa): pristanak da budu birani (8 26).

Glavna skupština može raspravljati 
svakom podnesenom prijedlogu. Prijedlog 
mora biti barem tri dana prije glavne 
skupštine prijavljen upravnom odboru dru
štva (8 23).

Kandidac one liste i eventualni prijed
lozi članova primat će se u tajništvu dru
štva <lo četvrtka dne 16 ožujka 1939 do 8 
sati naveee.

Prostorije u kojima će se skupština 
održati objavit ćemo naknadno.

U Zagrebu, 4 marta 1939.
Pretsiednik: Dinko Brunmlč s. r.

Tajnik: Slavko Božić, s. r.

IZ ISTARSKOG
AKADEMSKOG KLUBA

U subotu 4 o. mj. održao jc »Istarski 
akademski klub« u prostorijama društva 
»Istra« članski sastanak sa predavanjem. 
Uz. članove kluba sastanku je prisustvovao 
velki broj naših omladinaca. Pri otvore
nju sastanka prelsjednik kluba pntsjcća 
prisutne sa nekoliko toplih riječi na svi
jetlu uspomenu našeg velikog narodnog 
borca 1 prvog rodoljuba dr, Dinka Triuaj- 
stića, koji je čitavim svojim životnim dje
lovanjem dat« sve svoje sile za naše na
rodne ideale u Istri, Istakao je kako jc tom 
prilikom nemoguće sa par riječi iznijeti « 
prkazatl sve njegove zasluge za naš na
rod, nego pozivlje prisutne da sc naskoro 
odazovu sastanku, gdje će moći čuti mno
go više o njemu.

Predavanje *0 odnosu seljaka, radnika 
i intelektualca-: održao je hol. Stanislav 
Dodič I uspješno je ovom temom zaintere- 
s ,ao slušače. Iza ptedavanja razvila se 
opširna diskusija, kojom se je ujedno sa- 
.tanak zaključio.

*
Akciji ra pripomoć članova našega klu

ba na nithovim studijama odazvala su se 
slijedeća gg.:

Dr. Mogorović Ivo. Beograd, pil
io-.: ra mait 59 Dm.

Josip Krmpotić, Bcogtad 399 Din
Josip Miheli, Beograd 50 Diu.
Ante Vat a vuk, Zagreb, 100 Din.
Uprava kluba ciivnjenim darovateljima 

najtoplije zahvaljuje. • Odbor.

Iz omladinske sekcije »Istre« 
u Zagrebu

Naše redovite usmene novine neće sc 
održati ove subote, jer ima naše diuštvo 
zabavu. Kte će se nastaviti u subotu 18 
ožu'ka o. g, n S sati uaveče. O niiuia ćemo 
dnevni red iavitl naknadno. — Odbor,

ČLANSKI SASTANAK »ISTRE«
U ZAGREBU

Sazivlje sc članski sastanak ti utora!« 
li o. mi. u 8 sat] na večer u društvenim 
prostorijama (Zerjavičcva 7) radi dogovora 
za glavnu skupštinu. ODBOR-
U EOND DOMA BANA MATKA LAGINJE

darovao jc gosp. Dr. Dragutin Scnceič, 
advokat* i javni bilježnik u Donjoj Stubicj 
iznos od 190 Din (sto dinara) na čemu 
uprava društva »Istra« najljepše zahva
ljuje.

VODITELJ KOROŠKIH SLOVENCEV 
ODPUŠČEN IZ DRŽAVNE SLUŽBE

Ljubljana, marca 1939. — Pred 
nekaj dnevi je debil dr. Tischler, vodi
telj slovenskih kulturnih organizacij na 
Koroškem, defcref, s katerim je bil od
puščen iz države službe. Služboval je kot 
redni profesor na gimnaziji v Beljaku 
in je b:l odpuščen brez navedbe vzroka. 
Vsi naši listi podčrtavajo, da je bil dr. 
Tischler odpuščen samo zarad« tega, ker 
se jc pridno udejstvoval v društvih koro
ških Slovencev, kar seveda ni bilo po 
volji nemški vladi. Ta vest je naravno 
zelo razburila koroške Slovence in pa po
sebno vse Slovence v Jugoslaviji O tem 
so pisali skoro vsi naši listi. »Dan«, v 
Novem Sadu piše a tem dogodku* »Dolž
nost nemškega tiska pr* nas je da brez 
drugega zabeleži to krivico in da jo regi
strira ter da tudi podčrta dejstvo, ki ga 
mora objektivno priznat’ da si take ge
ste pripravne, da ne služijo dobrim in 
srčnim, prijateljskim in sosedskim od
nosom temveč da jih poslabšajo in da 
jih pomotijo, kar iskreno priznamo, da 
nihče pri nas ne želi. Nemški tisk je po
zvan, da objasni in raztolmači, kako je 
škodljiva ta gesta Pokrajinskega šolskega 
sveta v CeJovcu napram voditelju koro
ških Slovencev, ker so naši Nemci zelo 
občutljivi za vsako gesto. 1:1 bi se mo
gla smatrati kot neenako tretiranje, ne
pravičnost tn krivica. , Danes smo do
živeli tudi to da je glavnemu organiza
torju »Kulturbundac dr. Graslu pode
ljena tudi čast. da je imenovan za kra
ljevskega senatorja, kar mu prinaša na 
mesec okoli 9000 Din dnevnic. Medtem 
ko ml na daljnem vzhodu tako tretiramo 
s kulturnim voditeljem naših Nemcev in 
mu dajemo takšne sinekure, je veliki m 
močni scverozapadni sosed odpustil iz 
državne službe kulturnega voditelja na
še manjšine ter ga s tem vrgel v bedo 
in stiske skupno z rodbino in narodu, 
ki ga je on vodil častno, pošteno In lo
jalno brez, vsakega razloga odvzel njego
vega voditelja, katerega osnovni princip 
ji' bil. da moraju biti koroški Slovenci 
verni državi v kateri živijo, kjer so jim 
družine, v kateri so se rodili Jn kjer ho
čejo umreti«.

U FOND JUGOSLOVANSKA MATICA 
U ZAGRABI!

umjesto \iicuca i cvileča na udar hlaeopn- 
kojmvM dra Zhka Pctrlčlča darovali su 
Zenska sekciia Jaeo-.lovensk,- Matice 5'k, 
din-, nhiiclj g. dra Urana Hrnčiča 300 tim., 
eosp. amer. uiiekior Maks« Antič 290,5:,;.
G dr. Iv« Kažem 190 Gin., vdi.t Marija 
Magdič 50 din. a u istu svilni sakupili st, 
na konicniorativnoi sicdmcl odbornici iz- 
niethu sebe oQ0 tihi.

Umjesto vlicnea na udar hl.tgopnkoiiio- 
•<a dr.i Dinka TrlnaLtlča d.uovali su obi- 
tvl« ’.osp, dra I rana Brn-MČ« tOO d’n., gosp. 
dttckior Nik« Mllačtč 150 tliu.

Plemenitit« darovateljima zaliv:i'inje se 
Odbor.

ĆETIRI SMO SEDELI...
četiri smo sedeli va Škure oštarije 
i zamalticno gledali va sive dajine 
prek« ravneh poji široke Slavonije, 
četiri smo sedeli va daleke tujine.
I sakemu su prihajali tenli spomini, 
na mater, na kuću na juhav l malu 
i saki ,ic brez jeuc besedi cledal 
tu daleku sreću i mladost pasalu.
Ki zna ko će ki od nas (ornat 
i se bridkosti ove daleke tujine 
kl zna, ki zna ko će i onnnt nasat, 
kada zagledamo drase kraje domovine,
četiri snio sedeli va škure oštarije 
i zamakjcno gledali va sive đajinc 
preko ravneh poji široke Slavonije, 
četiri smo sedeli va daleke tujine.

Bast.lančić Ivan

Fdozojt^ktt prop<.'.Uultka: . . . .
Vt trmHu ovoga tsr-Ha učrnifc..............

....................... uimprcditijr u...................
r«rrr<f gimnazUe > hrvatskim msbituuu

Prtdsjt duik 
i ihmg» rorfrn »ijfrcr.*

Doti. Cdoanh CitihrUich la. p. 
Pissino. 14 maggio 1919

U eontmissario civile:
M P. (potpis ncfilljir )

Sve je podatke u evo« dvojezičnoj svje
dodžbi Dpunio «vojoin rukom ravnatelj Kos. 
a svjedodžbu je potpisao prelsjednik komi
sijo dr Chthdiieh i ovjerovio civilni krme 
sar u Pazinu.

Neki učtniei su poslije loga ispila otiSli 
iz Etre u Hrvatsku i upisali se na jesen u 
različitim einn.azijama, u Zacrebu_ i Viro
vitici a najviše u Karlovcu. Tek je 5—6 njih 
ostale j dalje kod kuće čekajući sreću o ne- 
?zvjesno«ti

Ravnatelj Kos je j nadalje tražio otvo 
rr-nje ctmnazije. S preostalim đacima se vi- 
devao če«to. gotovo svake nedjelje Uvijek 
ih je opominjan neka marljivo uče. jer ima- 
do nade. da će se održati još koji ispit -led 
noga dana bilo je to dno 11 listopada 1919. 
saopćio ie Kn« svojim učenicima veselu vi
jest. da će se dne 2Q listopada 1919 (baš na 
dan 25 listopada!) održati ispit zrelosti sa 
svim onim hivšim đacima hrvatske giiuua 
7»je koji imaju pravo na polaganje mature, 
her obzira na to. đa li su bili vojnici ili ne 

Tu ie posljednju maturu polagalo pet 
kandidata i to spomenuti Ivan Beroča

iz Pazina. Pucić Anastazijo iz Lin
dara, V on vi n a Dragutin iz Pule i 
još dvoiica. p« svoj prilici dva Lmdarca koji 
nisu poznati po imenu, a trebalo bi ih naći 
Ispitnu su povjeren-tvo sačinjavali ravna
telj Kos, profesori l'nža, Stjepan Eigurić i 
Pregelj, zatim jedan profesor talijanske gim 
tuizije. koji je ispitivao talijanski jezik u 
prctsjMao je ponovno dr Ciubcllich. 1 ovaj 
je ispit održan u zgradi lalijan-ke gimna
zijo. jer je zgrada hrvatske gimnazije bila 
trajno zapo.-jednuta u vojne svrhe.

Evo formular svjedodžbe o ispitu zrelo
sti. Taj je formular bi« štampan u Trstu. 
.Vro.

Dr.
COMMISSAIUATO (WXERALB Ct 

VILB PER LA VEKE7AA G1UL1A
GLAVNI CIVILNI KOMESAR] 

JAT ZA JVLIJSKV VENECIJU
ATTESTATO Dl MATUR/TA 

(licciiza hetale)
Vista la Circolarc dtl Comando Supro

tno — Segretariiito Generale per ph’ alfari 
civili — del 3 febbraio 1919 Nro 7923.

Vtste- le disposiziont del R. Governato- 
rato drila Venezia Gittlia, sezionc 7 D, del 
1 aprile 1919 Nro 72*93.

Viste le disposizlom del Contniissarialo 
Generale Cirtle per la Ventzfa Giulfa, Di 
rision* 3, del 11 ottobre- 1919 Nro 72 9S3 B.

Vida Vordinanza dri eeesato minidero 
auslriaco del ćulio » del l'idruzione del 29 
febbraio 190* Nro 10051.

Visio il proeesso vtrbale della commis 
Stone esominatrice del 23 ottobre 1919,

Si attesta cbr lo seolaro . ......................  .
nato......................... « . . . in ..... su-
prro hitte lp prove deli' csatne di licenca c 
rcnnv diehlaralo maturo a........... .. .............

Pisiito, li 2S odobre 1919.
11 preddcnte

di llu eommissione csaminalrice: 
dot. Edoardo (NubeUich m, p.

Per il Commissario Generale Civile:
1) Barone m. p.

SVJEDOČILI ISPITA ZRELOSTI 
Vidiivši Okruinieit Vrhovnoga Zapov/eđ- 

itišiivi — Glavnog Tajništva za civilne po
slove — od 3. vciiače- J919. br. 7923,

Vid.ii v.<i naredbu Kr. Gnrrrnatorala Ju
lijske- Venecije, odio 7 B, od 1. travnja 1919. 
br. 72 *93.

Vidi'rši naredbu Glavnoga Civilnog Ko- 
mc-sarfiata za Julijsku Vrneeiiu. odio 3 od 
11 listopada 1919 br. 72.9*3 B,

Vidjevši naredbu bivšega austrijskog mi
nistarstva za bogoštovlje f nastavu od 29 
vAjeifi, 199*. br. 10 051,

Vidjevši zapisnik ispitnoga povjerenstva 
od 28. listopada 1919.

Posvjedofava se, da je učenik..............
.................sin ................. rođen . . . . .

od..........................u ...................zadovo
ljio svim zahtjevima na ispitu zrelosti i bio 
proglašen zrelim....................

Pretsiednik ispitnog povjerenstva: 
dot Edoardo Cinbrlltch m. o. 

Individualne podatke i ocjene u poj<?đi- 
nej svjedodžbi je svojom rukom ispunio rav
natelj Kos, a svjedodžbu je potpisao samo 
dr Čubebć i ovicrio glavni civilni komesar

u Tr.-tu. Vijest o toj matu« i donio je i ta
dašnji hrvatski tjednik u Pazinu »Pučki 
prijatelje.

Prema tome su od svih onih redovnih 
učenika koji bi u normalnim prilikama bili 
na redu. tla na kraju školske godine 191S-19 
polažu upa zrelosti, polagali ga tek u listo
padu 1919. uistinu samo Anastazij Pucić iz 
Lindara i još druga dvojica koji nisu za 
sada po iminu poznati, te napokon Dra
gutin Vončina, kop ie svršio prva če
tiri razreda u Puli i viša četiri razreda u 
Pazinu sa slatijim razredom, i Ivan Bcrto- 
5a iz Pazina, koji je školovanje i ma,uru 
zaključio <= redovnom grupom, jer je radi 
vojne «lužbe prije vremena svršio VI razred 
i stanujući u Pazinu sretne položio VII raz
red u .-vibnju 1919 a VIII razred i maturu 
u li-topadu 19,9

Svj ostali učenici, premda su VII razred 
svršili redovno u Pazinu Školske godine 
191 <-h\ bili <u prisiljeni (videči da VIII 
razred neće moći polaziti u Pazinu, jer se 
gimnazija podlije gripe nije otvarala niti 
otvorila) otići u Jugoslaviju pa su maturi 
rali po drugim gimnazijama

Pošliie ove mature, koja znači posljed
nji čin hrvatske gimnazije u Pazinu, izja
vio .ie ravnatelj Kc^ da je prvoga đaka Ispi
tivao na gimnaziji u Beču na početku svoga 
•službovanja, a po-liednjega ie ispitivao ovom 
prilikom u Pa»?ttu i lo ha* Anastazija Pu- 
eićn iz grčkoga jezika

Ove podatke šalie slstri* jedan iz 
posljednje; skupine abiturijenata od 
2* listopada 1919.
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